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Nyelvtörvényt!
A prágai parlament által elfogadott, s an­

nakidején a „Délbácska“ hasábjain is részlete­
sen ismertetett nyelvtörvény kimondotta, hogy 
azokon a vidékeken, amelyeken a kisebbségek 
a takósság legalább húsz százalékát teszik ki, 
az államnyelv mellett a kisebbségi nyelv is 
használandó. Nem használható, hanem hasz­
nálandó. A kisebbségi nyelv is az állam nyelve, 
mondotta Massaryk, akinek van olyan politi­
kai iskolázottsága, mint azoknak a jószándéku, 
fiatal polgároknak, akikkel újabban azért töl­
tenek be közhivatali állásokat a VojVbdinában, 
hogy erőteljesebb tempóban igyekezzenek ki­
fejezésre juttatni a Vojvodina szláv jellegét. 
Csehszlovákiában négymillió német él és egy­
milliónál több magyar eszi a kisebbségek sok­
szor keserű kenyerét. Többek között például 
Komárom is szín magyar város, s Massaryk 
bölcsessége és józansága mégse látott semmi 
veszedelmet az anyanyelv védelmében Massa­
ryk nagyon jól tudja, hogy a kisebbségi köve­
telések elfojtása az irredenta nyílegyenes útja.
A kisebbségek nem tudják magukról leterelni 
az irredenta gyanút, de ők tudják a legjobban, 
hogy nincs ennek a gyanúnak semmi komoly 
alapja és ők tudják, mert ők érzik a saját bő­
rükön, hogy meggondolatlan, türelmetlen és 
kíméletlen cselekedetek azok, amely állandóan 
zavarják munkás és békés polgárok nyugal­
mát. Nincs egyetlen komoly érv, amelyet a 
magyar kisebbségek illoyalitása mellett lehetne 
felvonultatni. A magyarság híven és lelkiisme­
retesen tesz eleget minden állampolgári köte­
lezettségének, s nagyon sokszor erején felül 
hoz áldozatot annak igazolására, hogy szándé­
kainak tisztaságán nincs semmi kivetni való. A 
magyar szó üldözésében címszerepet játszó 
szuboticai főkapitány nem tudja, hogy az or­
szág déli határa körül topolyai és szentai ma­
gyar fiuk holttestei porladnak. A kacsákok el­
leni küzdelemben estek el azok, akiknek fivére 
vagy édesatyja ma tolmáccsal kénytelen egy 
szuboticai rendőrirnok magas színe elé járulni. 
\ajjon miért ez az örökös inzultálás ? A ma­
gyarság egyetlen politikai pártszervezete, a 
Magyar Párt nemrégen úgy határozott, hogy 
az elzárkózás politikájával szakítva szoros 
együttműködést keres az egyik országos párt­
tal. Másnap, mintegy válaszképen megjelent a 
szuboticai főkapitány rendelete, amely egyszer- 
smindenkorra száműzte a szuboticai városhá­
záról a magyar szót. A magyarság kötelessé­
gének tudja, hogy elsajátítsa az állam nyelvét, 
ezzel szemben azonban állítani meri, hogy 
anyanyeivének tiszteletét illetően az állam ré­
széről nemcsak morális, de politikai köteles­
ség is fennáll. Senkinek sincs joga sem hiva­
talosan, sem felelőtlenül üldözni valamely ki­
sebbségi nyelvet. A magyar nyelv polgárjogá­
hoz minden kö:ülmények között ragaszkodunk 
már csak azért is, mert annak használata leg­
jobb meggyőződésünk szerint egyáltalán semmi 
veszedelmet nem jelent az államra nézve, mert 
az állam itt is, másutt is az összes nemzetek­
kel azonos. Ha Csehszlovákia törvényhozása 
nem félt intézményesen biztosítani az anya~ 
nyelv védelmét, ebben követhetné a beogradi 
parlamenti is.
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A jugoszláv kikötők kiépítése és a ház 
vasutforgalom fejlesztése
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Tizennégymillió dináros hitel kikötőfejlesztésre - 400 mozdonnyal és 2100 vagonnal 
több vízforgalomban — Az uj vasutpolitika fokozott figyelmet fog a Vojvodmára 

fordítani — Egyeséges adminisztráció az összes vasútvonalakon
— Beokradba kiküldött munkatársunktól

Beograd, szeptember 16. Amikor 
Radojevics Antal került a közlekedésügyi mi­
nisztérium élére, a kormány közlekedésügyi 
politikája fordulóponthoz jutott. TudvalevőpOlltlKdja iUiuuivyuiiiiiv*. ------------ \ ,
ugyanis, hogy mindezideig pártexponensek és 
kimondott politikusok irányították a kormány 
legfontosabb tárcáját, akik szakértelem hiányá­
ban referenseikre bízták a minisztérium reszort­
kérdéseinek elintézését. A köziekedésügy terén 
pedig édes-kevés reform valósult meg, eszten­
dőkön át csak hiábavaló kísérletezések folytak, 
amit az ország gazdasága és kereskedelme 
sinylett meg. Az uj koalíciós kormány is tisz­
tában volt azzal, hogy a közlekedésügyek ve­
zetését végre egy. szakember, *Uyh|. ken adni, 
aki minden tekintetben megfelel hivatásának 
és aki a közlekedésügy legfontosabb prob lé­
máit meg is tudja oldani. Így esett a választás 
Radojevics Antalra, aki tudvalevőleg dip ornás 
mérnök és tetőtől talpig szakember, működé­
sében gerinces és intuitiv s aki pártszempon­
tok és egyéb érdekek mellőzésével kizárólag a 
közlekedésügy reformálására szenteli idejét. 
Nem ér rá politizálni, csak dolgozni s ha 
utóbbi időben a szabadjegy hiénák ellen in­
dított akciója folytán a támadások pergőtüzé­
nek volt kitéve, működésében kizárólag az or- 

' szág érdeke vezeti.
I Radojevics Ante részletesen nyilatkozott

közlekedésügyi progjammjáról a „Delbacska 
. munkatársa előtt, kifejtve azokat az eredtné 

nyékét, amelyeket eddig sikerült elérnie s amelyek 
az országban bizonyára kedvező viszhangot 
fognak kelteni. A kocsipark javitása

— A közlekedés főnehézségét — mon­
dotta a miniszter - különösen az export szem­
pontjából, a vaggon park hiányában és abban 
látom, hogy nem áll rendelkezésükre elegendő 
számú vaggon javító műhely. Anukor te 
átvettem a minisztérium vezetését első felada 
tómnak tekintettem ezeket az anomáliádat meg 
szüntetni. Kibővítettem legelsősorban a mar 
meglévő nisi kocsijavító műhelyt, a legmoder­
nebb tervek szerint átalakíttattam és ^ végez­
tettem a szükséges restaurálási munkálatokat. 
A kocsipark legnagyobb részét ped,K smede- 
revői és bródi magáncégeknél javíttatom ki. 
Miután azonban az országban levő javítómű­
helyek nem tudják az összes munkaka elvé­
gezni, körülbelül 120 lokomotivot külföld, cé­
gekhez küldtem a szükséges javítási munká
latok ^v^tZéézSkg^éseimnek első eredménye már 
mutatkozik Is, amenyibm ma már 400 moz- 
donnyal és 2100 vaggonnal több van forga 
lomban, mint a múlt évben.

_ A keskenyvágányu vonatok mindig a

legnagyobb gondot okozták a mindenkori köz 
lekedésügyi minisztereknek s azért működésem 
első percétől kezdve a legnagyobb amnicióvat 
fogtam az e téren uralkodó m hezségek meg­
szüntetéséhez s célom az, hogy még intenzi­
vebb munkával rendet teremts*-'«: a keskeiv - 
vágányu vonatok közlekedésében felmerült 
anarchiában.

— E célból telepíttettem a kraljevoi moz­
dony és vaggon műhelyt, ahol a keskenyva- 
gányu kocsipark javításait végzik.

Nem lesznek már nehézségek 
a kivitel körül.

Gondoskodtam továbbá, hogy a jövőben 
2 hazai szénbányákban termelt szén az araias 
egész ideje alatt rendelkezésük’ e álljon s hogy 
a kiviteli kampány idejére állandóan elegendő 
számú vaggonnal rendelkezhessenek az expv- 
tőrök. Ebben a iekintetben a legnagyobb Jt 
gyeimet a Vojvodinára fordítottam s mar xi 
is adtam a suboticai és a beogradi vasut- 
igazgatóságoknak a legszigorúbb rendelkezést, 
hogy a vojvodinat ekszportőröknek .mindéi­
kor és azonnal juttassanak elegendő szánni 
kocsit a kivitel céljaira.

A hajózásiszindikátus likvidálása
— Már több mint két éve kiséit a 

nyilvánosságban a „Brodarski Sindikat“ 
kérdése A hajózási szindikátus már azóta 
állandóan a likvidálás stádiumában van s se­
hogyan sem tudták a sokáig vajúdó kérdést 
megfelelően elintézni. Miután láttam, hogy a 
tárgyalások annyira elhúzódnak s vég. eg es 
eredményt nem tudtak felmutatni, a napiban 
szakértők bevonásával konferenciát hívtam ős; - 
sze, amelyen véglegesen megállapodtunk hogy 
az év végéig a szindikátus kérdését feli étimül 
likvidáljuk. A szakértők olyan propozicióxat fog­
nak előterjeszteni, amelyek lehetővé teszik, hogy 
ez a fontos intézmény a nemzeti gazdáig ér­
dekeit szem előtt tartva minden tekintetben 
megfeleljen hivatásának.

Az uj vasútvonalak
problémája igen kényes, mondhatnám ^ké­
nyesebb kérdése reszortomnak s eddig csa* 
azért nem tudtunk eredményeket produkáló 
mert hiányzott a megfelelő hite!- A]101 Pcdu: 
nincs pénz, a vasúti vonalak kérdésének meg­
oldása édes-kevés ered ménnyel kecsegtet. Mind­
azonáltal sikerült legalább annyiban eredményt 
pl^rnünk hoív a legfontosabb vonalak mc^i SLa mirT legközelebb. időben megtörtén- 
tek Ezek elsősorban a Titel—Orlovat, Slip 
Kocsana, Podgorica-Virpazar és a Ljutomer ■- 
Ormus vonalak, a novskai vonalat pedig első 
rendű vonallá alakítjuk át.
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Ami az uj vonalak építését illeti, belát­
ható nlón él a költségvetés megterhelése 
miatt iw .11 lóghatunk hozzá uj vonalak építésé­
hez. Csak ;. myiban járulhatunk hozzá a vona­
lak ren Jbehöíásához, hogy az összes vonala­
kon kicseréljük a talpfákat, amiáltal a közle­
kedésben elke. üljük az eddigi késéseket és a 
közlekedés bizonytalanságát. Legfontosabb te­
endőm ugyani?, hogy a közlekedésben tökéle- 
*,'s rendet teremtsek, hogy a külföld előtt is 
bebizonyíthassuk a jugoszláv vasúti közlekedés 
fölényét más országéval szemben.

Egységes adminisztráció 
és tarifaleszállitás

— A közlekedés javítását célozza az a 
rendelkezés is, amelyet az összes vasutigaz- 
gatóságokhoz intéztem és amely az adminisz­
tráció unijikáci jóra vonatkozik. Egyszerűsíteni 
akarjuk az adminisztrációt és az igazgatósá­
gok már munkába vették az egységes admi­
nisztratív mintákat is, amelyek az egységes 
adminisztrációt lehetővé teszik.

Október 15-töl már egységes lesz 
az adminisztráció a jugoszláv vas­
utak összes vonalain ;

ezáltal elkerüljük a vonatok késését és a túl­
zsúfoltságot is, amelyek nagy mértékben hát­
ráltatták a közlekedés rendszeres lebonyolítását.

— A közönség érdekeinek és a tenger­
parti lakósságnak véltem szolgálatot tenni, 
amikor intézkedtem, hogy az összes a tenger 
jelé vezető vasúti vonalakon leszállítom a sze­
mély és áru tarifát. Az idegenforgalom szem­
pontjából is fontosnak tartom, ha a tenger felé 
vezető vonalokon minimális tarifákat léptetünk 
életbe, nem kevésbbé az elszegényedett tenger­
parti lakósságnak, amelynek bizonyos megél­
hetési lehetőségeket nyújtunk a fürdőszezon 
tartama alatt.

A kikötők kiépítése
A jugoszláv kikötök kiépítése érdekében 

folytatott akcióm teljes sikerrel járt. A minisz­
tertanács erre a célra 14 millió dinár hitelt 
szavazott meg. Ebből az összegből kiépítjük a 
gruzsi, zelcnikai, sibeniki és bakari kikötőket. 
A spliti kikötő^ kiépítési munkálatai már javá­
ban folynak s remélhetőleg rövidesen be is 
fejeződnek. Ezzel is nagy lépéssel haladtunk 
előre programmunk megvalósításában, amely a 
hazai kikötők modernizálását célozza. A kor­
mány közlekedésügyi politikája immár megva­
lósításához közeledik s ha idővel a költség- 
vetési nehézségeken is áthaladtunk, újabb 
munkához foghatunk, amelyek tökéletesen 
átreformálják az eddig mostohán kezelt köz­
lekedés összes problémáit. (K. A.)

Október 10-ig szünet lesz a politikában
ßeograd. A tegnap délelőtti zagrebi 

gyorsvonattal elutazott Gyurisics Márko a mi­
niszterelnök helyettese, Trifunovics Misa vallás­
ügyi miniszter, Vukicsevics Vélya közoktatás- 
ügyi miniszter. Trifkovics Márko a parlament 
elnöke, Tesics Szretyko az állami számszék 
elnöke, Jovanovics Lyuba, Perics Vinko és még 
számos képviselő. A politikusok Zagrebből, 
Splitbe vonaton, innen Cattaróig hajón, Catta- 
rótól Cetinjéig pedig autón teszik meg az utat. 
A kormány tegnap elutazott tagjai Cetinjén fo­
gadják a királyi párt.

Ma utazik Szarajevón át Cetinjéba Davi- 
dovics Lyuba a demokratapárt elnöke, akihez 
Szarajevóban dr. Spaho és dr. Hrasnica fognak 
csatlakozni és együtt utaznak Montenegróba.

A királyi pár Montenegróból előbb Zá- 
grebba utazik és ott marad néhány napig, a 1 
miniszterek pedig Beogradba térnek vissza.

A főváros politikai élete teljesen esemény­
telen és Basics Nikola miniszterelnök vissza­
tértéig október 8 ig vagy 10-ig nem is törté­
nik semmi.

A leszerelés ügye a népszövetség előtt
Genf, Szeptember 16. A népszövetség 

tegnapi ülésén Loncheur volt Iranda miniszter 
javaslatot terjesztett elő egy bizottság meg­
alakítása ügyében, melynek feladata lenne, 
hogy széles alapon és a népszövetség, vala­
mint a nemzetközi munkaügyi hivatal technikai 
szervezeteivel közreműködve nemzetközi gazda­
sági értekezletet készítsen elő a mostani gaz­
dasági nehézségek kiküszöbölése ügyében. Az 
értekezlet egybehivását a népszövetség taná­
csának tartanak fenn. Az értekezlet azután 
megvizsgálná azokat a gazdasági nehézségeket, 
amelyek az általános jólét helyreállítását meg­
akasztják és megállapítaná, milyen eszközök 
volnának alkalmasak a nehézségek leküzdé­
sére, valamint a viszályok kikerülésére. A le­
szerelési bizottság ülésén Loudon, holland 
kiküldött támogatta Apponyinak a leszerelési 
konferencia azonnali összehívására vonatkozó 
javaslatát. Loudon az ajánlotta, hogy a lesze­
relési konferencia előkészítésére albizottságot 
küldjenek ki.

Tánczos tábornok (Magyarország) a vitá­
ban rámutatott arra, hogy Magyarország kény­
telen sürgetni a szomszédos államok mielőbbi 
leszerelését miután Magyarország a maga túl­
ságosan messzemenő leszerelése miatt fiijával 
van a szükséges biztonságnak. A külön egyez­
mények iránt Tánczos annyiban van nagy 
bizalmatlansággal, mert ezek a háború előtti 
idők szövetségeihez hasonlítanak és kölcsönös 
bizalmatlanságot váltanak ki.

Táncos tábornok beszéde után a vele 
szemben ülő Benes dr. kijelentette, hogy azon­
nal válaszolni fog a beszédre és az elnöknél 
tel is jegyeztette magát a szónokok listájára, 
de azután még az ülés befejezése előtt el­
hagyta a term t és igy nyilvánvalóan lemondott 
a beszéd jogaról.

Láncos után Brouckere (Belgium) szólalt 
fel. Kijelentette, hogy országa kész a leszere­
lésre, mihelyt biztonsága garantálva van, Kérte 
azt is, hogy a különböző bizottságok, amelyek­

ben a nemzetközi értekezlet előkészületeiről és 
a nemzetközi gazdasági értekezlet előkészítő 
séről tanácskoznak, szorosabb együttműködés­
ben végezzék múmiájukat.

Jouvenel szenátor (Franciaország) hasonló 
értelemben szó’alt fel.

Loudon (Hollandia) és Lange (Norvégia) 
a tavalyi évben kiküldött bizottságokat vették 
bírálat alá. Lange kijelentése szerint itt az 
ideje, hogy végre egy igazi leszerelési bizott­
ság jöjjön létre, s igy ne legyen többet szó 
arról, hogy az úgynevezett koordinációs bízott 
ság csak a különböző államok rossz szándé­
kait koordinálja.

Nem ül össze a magyar parlament
A magyar nemzetgyűlés rendkívüli össze­

hívására megindított akció, amint az előre­
látható volt nem" járt a kívánt eredménnyel, 
mert az összehívók nem tudtak elegendő alá­
írást szerezni. Az ellenzék komolyabb és mér­
sékeltebb elemei távoltartották magukat és igy 
a nagy garral hirdetett házösszehivás kidarcot 
vallott. Ilyenformán a rendes időben kezdi meg 
a nemzetgyűlés rendes ülésszakát.

— 1926 elején vezetik be az uj ma­
gyar valutát. Budapestről jelentik: Temesváry 
Imre nemzetgyűlési képviselő, a pénzügyi bi­
zottság előadója nyilatkozatot tett a Magyar 
Hírlap munkatársa előtt, melyben elmondotta, 
hogy gazdasági szempontokból szó sem lehet 
arról, hogy a jövő év februárja, vagy márciusa 
előtt a gyakorlati életben is megvalósíthassa a 
magyar kormány a valutareformot. A pénzügyi 
kormány még nem foglalt állást abban a te­
kintetben sem, hogy az uj váltópénz milyen 
legyen. Már csak azért sem volna végrehajt­
ható ez évben a valutareform törvénye, mert a 
pénzverő intézet számára emelendő épület sem 
jut ebben az évben teljes befejezésre, illetve 
berendezésre.

A „Politika“ tegnapi számában Lap- 
csevics Dragisa folytatja nagy érdekű fejtegeté­
seit az ország adórendszeréről. A közvetett 
adók a legérzékenyebben a városi lakosságot 
sújtják, leginkább a munkás osztályt, amely 
ezáltal elveszíti fogyasztói képességét. A föld­
műves a megadóztatott cikkek igen gyenge fo­
gyasztója, s ha bizonyos cikkeket nagyobb 
adókkal sújtják, a földműves egyáltalában nem 
vásárol, sőt a legelemibb szükségleteiről is le­
mond. A megadóztatott ipari cikkek népszerű­
sítése érdekében feltétlenül szükséges tehát, 
hogy a közvetett adókat egyenes adókká vál­
toztassuk át, a proporcionális rendszert prog­
resszívvá, a földmunkás bevételeit pedig érzé­
kenyebb adókkal sújtsuk. Ezáltal a földmun­
kást a föld racionálisabb megművelésére szo­
ríthatjuk és nagy mértékben hozzájárultunk az 
ntenzivebb munka és a mezőgazdaság fejlesz- 
éséhez. A mai viszonyok mellett azonban kevés 
a remény ilyen tervek megvalósításához, ami­
kor a parlament leginkább földműves elemek­
ből rekrutálódik, s amikor nincs kilátás arra, 
hogy ezen változtatni lehessen. A régi béke­
beli Szerbiában más állapotok voltak s Milán 
király uralma alatt a városoknak megadták a 
jogot, hogy saját képviselőket választhassanak 
s így a parlament ötödrésze kizárólag városi 
képviselőkből állott. A mai parasztképviselők­
nek egyáltalában nincs érzékük az ilyen refor­
mok megvalósításához. A városok jogát meg- 
kurtitották, a burzsoáziát és a proletariátust 
egyaránt megsemmisítették s igy senki sem 
vállalkozik beleharapni a savanyú almába és 
egy nagyszabású adóreform végrehajtásán köz­
reműködni, különösen akkor, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy a parasztok és a „lumpenproleta- 
riát“ jutottak többségre. Mert azok az elsők, 
akik mindenféle reform ellen már eleve is til­
takoznak, akik politikai gyűléseken a polgár és 
a proletár jelölése ellen a leghevesebben tilta­
koznak és akik akkor, ha belekerülnek a par­
lamentbe a legnagyobb stréberek, vagy lega­
lább is szellemi mediokritások, ellenségei min­
den reformnak és haladásnak. Pedig tagadha­
tatlan tény, hogy csak egy igazságos adórend­
szer az ipar, a kereskedelem és az ország 
pénzügyeinek egyetlen inegmentője.

A „Rees“ a tisztviselők üldözésével fog­
lalkozik s megállapítja, hogy soha annyi tiszt­
viselőt nem helyeztek el s nem nyugdíjaztak, 
mint a mostani kormányrezsim alatt. A politi­
kai életben eddig két irányzat állt szemben, a 
nacionalista, az államalkotó, a monarchista és 
az állambontó, nemzetellenes, köztársasági irány. 
A nagy küzdelemből a dinasztiahű és naciona­
lista érzelmű irány került ki győztesként s eb­
ben nagyrészt a tisztviselők nyújtottak segéd­
kezet, akik híven kitartottak az állambontó ele­
mek elleni küzdelemben. S mi most a jutalmuk? 
A belügyminiszter, aki annak idején fulmináns 
beszédekben állapította meg Rádics hazaáruló 
működését, most mint a Rádics kormány rend­
őrminisztere tömegesen bünteti a tisztviselőket, 
csak azért, mert annakidején az ő utasításait 
végrehajtották. Az „Obznana“ minisztere a 
„Megegyezés“ minisztere lett. Vájjon mi lesz 
ennek az eljárásnak a következménye ? A tiszt­
viselő elveszti hitét és bizalmát a kormánnyal 
és az állam intézményével szemben, nem szól­
ván az erkölcsi züllöttség eklatáns példájáról, 
amely teljesen demoralizálja a tisztviselői kart. 
Minden tisztviselő meg lesz győződve arról, 
hogy országútiban a kötelességteljesilés és a 
becsületes munkát büntetik, a csalást, a sza- 

otázst, a monarchia elleni agitációt honorálják, 
Ez pedig nem jelent mást, mint a teljes desz- 
trukciót és a tisztviselői kar passzivitását az 
állammal szemben. Még szerencse, hogy semmi 
sem tart örökké, a Rádics—Pasics-fé'e kor­
mány sem, s ha megint a Pribicsevics párt 
kerül uralomra, első kötelességének és felada­
tának fogja tekinteni ezeket a súlyos sérelme­
ket reparálni.
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/ \ Élve temetik el az erdélyi 48-as 
honvédeket. Kolozsvári lapok jelentései sze- 
rwv Frdélvben még ma is mintegy nyolcvan 
negyvennyolcas honvéd és honvédözvegy él, 
hívnek havi 70—80 (hetven, nyolcvan) lejes 
ahecrvdiját“ váratlanul és minden indokolás nél- 
vm beszüntette a román kormány. Az erdélyi 
lmok mai számai megállapítják, hogy a büro­
kratizmus élve ítélte halálra ezeket a szeren­
csét'en eket, akiken segíteni a magyar társada­
lom'kötelessége. A kegydijak folyósításának be­
szüntetésével kapcsolatosan Várady Emil dr. 
a Magvar Párt ügyvezető alelnöke a követke­
zőket mondotta egy kolozsvári lap munkatár-
sána‘'l_ \z állam költségvetésében tehát a leg­
kisebb zavart sem jelentené, ha a beszüntetett 
kesvdijakat ismét kiutalnák. Maximális számot 
mondok, ha 40-50 ezer lejre teszem azt az 
összeget amellyel a még élő összes honvedek 
és honvédözvegyek nyugdíjigényét ki lehetne 
elégíteni. Az a szempont talán még sem me­
rülhet föl hvgy a forradalom idején szemben­
álló« egymással Erdély román és magyar la­
kossága. Ez a forradalomnak csak egy kis epi- 
7Ődja volt, nem tudom elhinni, hogy a román 
nép ellenszenvvel tudna visszatekinteni a ma­
gva- nép osztrák iga ellen küzdő szabadság- 
harcára Hiszen a románságnak éppen olyan 
íáidaimas emléke az osztrák abszolutizmus, mint 
a magyar nénnek. Gondolkoztunk azon, hogy 
az’ öreg honvédek érdekében nagyobbszabásu 
társadalmi akciót indítunk és mindenekelőtt 
felfektetjük a 48-as honvédek és honvédözve- ; 
gyek kataszterét.

(-) A tanszabadság Romániában |
Nagyváradról jelentik: A nagyváradi fa- és j 
fémipar szakiskola igazgatóját Szontagh Gusztá­
vot nemrégen eltávolították, s állásába egy 
ókirályságbeli, tanulatlan művezetőt neveztek 
ki Azóta az iskola a románositason kívül 
semmivel sem törődik. A növendékeket szigorú 
felvételi vizsgának vetik alá* amelyen azonban 
a román nyelven kívül se mm its e kell tudni. 
A magyar szó a legszigorúbban tiios, s az 
iskolába, amelyből eddig a legképzeltebb 
erdélyi magyar iparosok kerültek ki az alsó 
tagozatokba az idén már egyetlen magyar 
növendéket sem vettek fel...

(—) Különben becsukatjuk... A 
kassai magyar sajtó óriási felháborodással 
tárgyalja a kassai tanügyi hatóságok intézkedé­
sét, amellyel rengeteg magyar anyanyelvű 
lanulót kényszerítenek szlovák iskolába. T öbb 
szülői, aki magyar anyanyelvét bizonyító 
igazolványt kért a kassai városi főjegyzői 
hivatalban, azzal fenyegették meg, hogy be- 
csukatják őket, ha tovább is „renitenskednek 
A kassai keresztényszocialista párt sürgős 
interpellációt terjesztett be a polgármesterhez, 
amelyben az alkotmánytörvényre való hivatko­
zással a teljes tanszabadság védelmét követelik. 
Az interpellációhoz csatlakozott a kassai szociál­
demokrata párt is.

(—) Megintették, mert magyarul 
beszélt. Kolozsvárról jelentik: Pár hónappal 
ezelőtt történt, hogy Kovács János, a kolozs­
vári magyar kereskedelmi iskola tanára, 
magyarul intézett kérdést egyik tanártársához. 
A magyar iskolában működő magyar tanárok 
magyar párbeszédét meghallotta Regman Mik­
lós jelenleg prefektus, akkor még tanügyi 
inspektor, és Kovács Jánost följelentette a mi­
niszternél. Az ügyben most érkezett le a köz- 
oktatásügyi miniszter döntése: Angelescu ur a 
szönyüséges bűnért első fokú miniszteri meg- 
intésben részesítette Kovács János tanárt. Nincs 
tovább.

UTAZÁS A HÁZBÉRADÓ KÖRÜL

$1 názigazda iaüja a iegdrägaßß tafiást
A házigazda évi 40.000 dinárt fizet a saját házában lévő hdromszobás lakásért

Az uj lakástörvénnyel, mint ismeretes, 
senki sem megelégedett. A háztulajdonosok 
szövetsége éppen annyit memorandumozott el­
lene, amennyire mindent elkövetett a lakók 
országos szövetsége is az akkor még javaslat 
megbuktatása érdekében..A parlament plénuma 
mégis megszavazta a javaslatot, amely, mint a 
gyakorlatban kitűnt, inkább a lakók, mint a 
háztulajdonosaik érdekeit védi. Egyetlen eset 
azt hisszük elégséges ennek bizonyítására.

Egy Vasút-uccai háztulajdonos házában 
lakik, mint bérlő, egy tisztviselő, aki három­
szobás lakása után havi száz, tehát évi ezer­
kétszáz dinárt fizet. A ház többi részét a ház- 
tulajdonos lakja. A -bérlő havi száz dinárjával 
szemben a tulajdonos „lakbérét“ 18.000 di­
nárra becsülte fel a pénzügyigazgatóság. Ezen 
összeg után a háztulajdonos 75—78 százalék

házbér adót fizet. A fennmaradó 25—22 szá­
zalék után pedig a rendes „jövedelmi“ adót.

A lakó háromszobás lakásának évi 1200 
dinár bérével szemben a házigazda ebben az 
esetben évi 15—16 000 dinárt fizet a maga há­
zában lévő lakásáért. A tulajdonos ezenfelül 
fizet a házáért minden évben rendes vagyon­
adót, tűzbiztonsági dijat, fedezi a karbantartás 
költségeit, ezenfelül elveszíti a ház vételével 
befektetett összeg utáni 12 százalékos ka­
matot.

.4 lakó tehát 1200 dinárt fizet 
éven+c s ezzel szemben 'a házigazda 
húrom, esetleg négyszszobds lakása 
után 40—60.000 dinárt.

Ezekután érthető a házvétellel szemben 
az utóbbi években mutatkozó feltétlen tar­
tózkodás.

M*w»»»***n ma*»

A külügyminiszterek konferenciája október
6-án lesz Svájcban

Berlin szept. 16. Tegnap délben nyújtot­
ták át a szövetséges hatalmak megbízását a 
német kormánynak a külügyminiszterek svájci 
konferenciájára. Először De Marguerie francia 
nagykövet jelent meg Stresemannál, utána pe­
dig Addigen angol ügyvivő, követség! taná­
csos kereste fel dr. Stresemant és az angol 
kormány nevében hívta meg a svájci érte- 
kezletre.

Stresemann dr. közölte Anglia és Francia- 
ország diplomáciai képviselőivel, hogy a végle­
ges választ a szeptember huszonegyedikén ösz- 
szeülő nagy minisztertanács adja meg a két 
memorandumra, amelyek szövegét csütörtökön 
hozzák nyilvánosságra. ,

„A Vossische Zeitung diplomáciái kö­
rökben nyert tájékoztatás alapján, a biztonsági 
szerződésre vonatkozó értekezlet összehívásá­
nak napját október 6-ban jelöli meg és kije­
lenti, hogy a svájci városok közül elsősorban 
Luzern jöhet számításba a gyűlés megtartását
illetőleg. , .

A Hamburger Fremdenblatt a biztonsági 
paktum kérdésével kapcsolatban ma jelentős 
politikai cikket közöl, amelynek szerzője min­
den kétséget kizáróan Stresemann dr. külügy­
miniszter. Ez a cikk foglalkozik a nagynémetek

támadásaival és kifejti azt, hogy a Stresemann 
által folytatott politika tulajdonképpen nem 
más, mint folytatása és megismétlése a Cuno 
dr. kancellársága alatt kezdett politikának, ame­
lyet Helfferich is nyomatékosan támogatott.

Teljesen érthetetlen tehát a német nem­
zetiek magatartása. Németország egycbbként 
sem folytathatná ezt a politikát, mint a biz­
tonsági paktum politikáját, mert teljesen le 
van fegyverezve. A német politikának nem 
lehet más feladata, mint az, 'rogy az agresszív 
francia politikával szemben olyan módon véde­
kezzék, hogy szövetségeseket szerezzen a 
francia agresszivitással és esetleges invázióval 
szemben. Ezenkívül meg kell védeni a nagy 
német kulturterületet, és a német kisebbségek 
jogait. Németország további politikájának fel­
adata az, hogy a keleti határok revízióját bé­
kés utón elérje, mert a határok tarthatatlansá­
gát mindenki elismeri. Németországnak töre­
kednie kell arra is, hogy ismét visszakapja 
koloniális területeit. Végül Németországnak az 
európai hatalmak egymásközti megértésére és 

; kibékülésére kell törekedni. Eli kell ismernie 
I ezért a nyugati határok sérthetetlenségét.

Természetes, hogy a biztonsági paktumnak 
I kölcsönösség alapján kell felépülnie.

A vízvezeték és csatornázás elkészítései e
tegnap kiírta a városi

A városi mérnöki hivatal Plavsics Nikola 
városi főmérnök vezetésével kidolgozta a város 
vízvezetékkel és csatornázással való ellátásának 
tervét Plavsics Nikola főmérnök a városi ta­
nács tegnapi ülésén mutatta be a tervet és egy­
úttal közölte a városi tanáccsal arra vonatkozó 
nézetét is, hogyan lehetne a vízvezeték és csa­
tornázás pénzügyi részét megoldani. A főmér­
nök szerint vagy külföldi kölcsönt kellene fe - 
venni vagy pedig a ház és telektulajdonosom 
külön vízvezetéki pótadót kivetni:

A városi tanács a főmérnök előterjesztésére

tanács a pályázatot
pályázatot irt ki a vízvezetéki és 
csatornázási munkák elvégzésére.

A pályázatot a tanács csak azért irta ki, hogy 
megtudja mennyibe kerül a vízvezeték és csa­
tornázás elkészítése. A pályázatok beérkezése 
után fog a kibővített tanács arról dönteni, hogy 
a beérkezett pályázatok alapján adja-e ki a 
munkát, vagy házi kezelésben végezteti, amely 
esetben vagy kölcsön, vagy vízvezetéki pótadó 
utján fedezik a szükséges kiadásokat.

$

CSÁNVI ZOLTÁN, LAKATOS
Novisad. Zeljezniéka (Petőfi) ul. 38. r.zAm.

I Összecsukható vaságyak, sparherdek, 
<ji! gyermekkocsik legolcsóbb árban
-1 kaphatók. - Nikkelez. - Galvaniroz.
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Cseh csapatok a marokkói fronton?
~ .. , íz__ c —„«ninbnt o murnVkói frontra. EzPár is, szept. 16. Szentiványi József 

prágai magyar nemzetgyűlési képviselő a Cseh­
ország és Franciaország között fennálló katonai 
megállapodások ügyében a következő keTdést 
intézte Benes külügyminiszterhez: A közdnség 
körében hetek óta olyan híresztelések okoznak 
nyugtalanságot, hogy Franciaországgal kötött SSfcM» értelmében a köze jövőben fegyve- 
rés erővel kell Csehszlovákiának résztvenm a 
marokkói harcokban. Ezek a hírek annál nyug­
talanítóbban hatnak, mert a napi sajtóban meg­
jelent híreket semmiképen sem cáfoljak meg. 
Azt Írják, hogy Lengyelország máris szállított

csapatokat a marokkói frontra. Ez annál is 
valószínűbb, mert a lengyel légionáriusok gyű­
lést tartottak, amelyen kijelentették, hogy nem 
hajlandók a marokkói fronton harcolni. Szent­
iványi a külügyminisztertől megnyugtató nyilat­
kozatot kért.

MSGVFEIE^
KOVI SftO, lEVttEiSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzáf. 
Legújabb függöny, stor a fehér.: -r.íi minták
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Egy szuboticai csaló
szélhámosságai Novisadon

A novisadl ügyészség elkészítette a vád­
iratot Komlós Jenő 28 éves szuboticai foglal­
kozásnélküli egyén ellen, aki több csalást 
követett el Novisadon.

Komlós Jenő ez év végén jött Novisadra 
és a Kralyilca Marija szállóban vett lakást és 
a Zagreb! „Predovics“ cég utazójának jelen­
tette be magát. A portásnak azt mondta, hogy 
útközben ellopták a tárcáját és a szobaszámlát 
akkor fizeti ki, ha Zagrebből pénzt kap. Novi- 
sadi tartózkodása idején az Amerikában étkezett 
és gavalléros borravalót adott a pincéreknek. 
Egy alkalommal azt mondta Vécsei Sándor 
pincérnek, hogy titeli kereskedő és 200.000 di­
nár értékű áruja fekszik a pályaudvaron. Miu­
tán azonban nincs elég pénze, előbb 100, az­
tán még 200 dinárt kért kölcsön Mécseitől. 
Másnap azt mondta a pincérnek, hogy áruját 
tévesen Zagrebbe küldték, Zagrebba kell utaz­
nia és ezért 500 dinárt kért tőle. Két-három 
nap múlva azt a javaslatot tette a pincérnek, 
hogy jöjjön vele Zagrebba, ahol egy kávéházat 
vásárolt és társuljon vele. Vécsei elfogadta az 
ajánlatot, mire Komlós 900 dinárt kért tőle a 
szerződés megkötésére

Az étterem tulajdonosának feltűnt, hogy 
Komlós Jenő túlsókat foglalkozik a pincérrel 
megkérdezte tőle, mit tárgyal Komlóssal. 
Amikor a pincér megmondta, hogy mit tárgyal­
tak Komlóssai, Pesics figyelmeztette, hogy óva­
kodjon Komlóstól, mert szélhámos.

Vécsei ekkor megegyezett Pésiccsel, hogy | 
amikor a parkban átadja a pénzt Komlósnak, j 
tartóztassa ezt le egy detektivvel. A találkozás j 
meg is történt és Komlóst letartóztatták.

Uniformis a leánygimnáziumban 
Mivel indokolja a szarajevói tanfelügyelő 

az egyenruha viselésének elrendelését
Szarajevó agilis tanfelügyelője nemrégen 

akciót kezdeményezett a leánygimnázium növen­
dékeinek egyenruhával való ellátása érdekében.
A tanfelügyelő értekezletre hivta össze a szü­
lőket, s hosszú beszédben hívta fel figyelmüket 
azokra a szempontokra, amelyeknek figyelembe í 
vétele indokolttá teszi az egyenruha viselését. 
Ezek között szerepel elsősorban a ruhák olcsó­
sága és praktikussága. A divathóbort kiközösí­
tése jelentékeny anyagi megtakarítást jelent a 
szülők számára, a dekoltázs eltűnése pedig le­
hetővé teszi, hogy az együtt tanuló két nem 
közül a fiuk a tanárnak is szenteljenek némi 
figyelmet — nemcsak a dekoltázsnak. Az 
egyenruha egyébként eltüntet minden osztály 
és vagyoni különbséget, s ezzel demokratikus 
szellemet vezet be az iskolába is. Miután a 
szülők túlnyomó többsége tüntető tapssal járult 
hozzá az igazgató fejtegetéseihez, a szarajevói 
gimnáziumba már a legközelebbi napokban 
bevonul az egyenruha . . .

Keresek megvételre egy használt, jó állapot­
ban levő

varrógépet.
Egy tanulóleány azonnal felvétetik.

keresek azonnalra. Cím: Dunavska ul. 8.
1736 Mikin. 1—2
Jelentkezni lehet délután 1 és 3 óra közt.

házonkivül konfekciók készítésére felvesz

Berger,
Paíkeva (Szűcs) ulica 11. szám.

Fiz nap muiva szerelik a Hidat
Október közepén már állanak a pilóták

Az épülő hid novisadl parti pillére mellett 
már épül a barak, ahol a hidszerelésnél alkal­
mazott külföldi munkások fognak lakni. A pil­
lérhez támasztva pedig négy hatalmas tábla 
a következő felirattal: „A novisadl hid építése. 
A. Koene Dortmund és üollnow és Fiai Stettin“. 
Minden előkészület megtörtént tehát, hogy 
megkezdjék a hid szerelését.

Munkatársunk tegnap a szerelőcég irodá­
jában érdeklődött, hogy mikor kezdik meg a 
hid szerelését. Máj er Rudolf volt utászkapitány, 
aki az előmunkálatokat vezeti, a következőket 
mondta munkatársunknak :

— A hid szerelését tiz nap múlva fogjuk

megkezdeni. Addig megérkeznek Németország­
ból a szerelőhajók és a hatalmas gőzdaruk. 
A munka akkor teljes gőzzel megindul, mivel 
számításunk szerint október 15-én már államok 
kell a pilótáknak.

— A szerelést vezető főmérnök néhány 
nappal ezelőtt Németországba utazott és sze­
mélyesen felügyel, hogy a szerelőhajók idejé­
ben és mindennel felszerelve induljanak útnak. 
A főmérnök néhány nap múlva Novisadra ér­
kezik, mert még meglehetősen sok munkát keli 
elvégezni addig, amig a tulajdonképer.i szere­
lést meg fogjuk kezdeni.

Mz erdélyi telepesek vádolják a népszövetséget
Genf, szept. 15. Toronyi Gyula az er­

délyi magyar telepesek képviselője tudvalevő­
leg [már a döntés meghozatala után azonnal 
kijelentette, hogy a nemzetek szövetségének 
ítéletébe nem nyugszik bele. Ezt az álláspont­
ját a nemzetek szövetségének tanácstagjaihoz 
intézett levelében ki is fejtette és az ügy újból 
való felvételét kérte. Ezt a kártalanítást igaz­
ságos ítéletnek nem tekintheti. Valószínű, hogy 
Toronyi Gyula felvilágosító levele után még 
ennek az ülésszaknak a folyamán megkeresik

a népszövetségi tanácsot, illetve a ta.iács el­
nökét a magyar telepesek kérdésének újból 
napirendre tűzése iránt, mert a tanács tagjai 
közül többen, akik elsőkben is súlyos aggo­
dalmuknak adtak kifejezést, magukévá tették 
Toronyi fejtegetéseit. Toronyi levelében azt 
hangsúlyozta, hogy a tanács meg sem hallgatta 
a magyarok képviselőit, pedig a németek ha­
sonló ügyében a telepesek képviselői részt- 
vettek a kártérítési összeget megállapító tár­
gyaláson.

Vojnovics Brana dr. nem 
távozik a színház étéről

Szerény óhajok, amelyek nem valósulnak 
meg

Felelőtlen információk alapján olyan hí­
rek terjedtek el színházi és egyéb körökben, 
mintha Vojnovics Brana dr., a Nemzeti Színház 
igazgatója távozna a színház éléről s hogy bi­
zonyos személyi változások szükségessége me­
rült volna fel a színház kebelében. Bár a Déi- 
bácska legelső helyről, tehát közvetlenül a köz- 
oktatásügyi minisztérium szépművészeti osztá­
lyától nyert információi alapján már annak 
idején értesült, hogy személyi változásokról 
egyáltalában szó sem lehet, ezúttal mégis köz­
vetlenül a színház igazgatóságához fordultunk 
felvilágosításért. A nyert információk minden­
ben megerősítik a Délbácska korábbi értesü­
léseit s igy ismételten megállapítjuk, hogy a 
személyi változásokról szóló hírek nem egye­
bek, mint bizonyos oldalról származó kívánsá­
gok és óhajok, amelyeknek azonban semmiféle 
létjogosultságuk nincs. A kombináció — mon­
dotta informátorunk — az utcán és a kávé­
házban született meg s igy nem tarthat igényt 
sem komolyságra, sem megbízhatóságra, annál 
kevésbbé, mert a közoktatásügyi minisztérium 
egyáltalán nem hajlandó a színház vezetőségé­
ben változtatásokat eszközölni, sem pedig a 
színházi ellenzék kívánságait honorálni. Az 
ilyen „ballon d’ essay“-ok pedig rendesen 
visszafelé szoktak elsülni.

(=) Kucsera Juliette Párisba utazott. 
Mint értesülünk, Kucsera Juliette, a novisadi 
Nemzeti Színház volt tagja, tegnap Zagrebból 
Párisba utazott, ahol egy film vállalat meghívá­
sára egy nagyszabású francia film főszerepé­
ben fog fellépni. A művésznő két hónapig 
marad a francia fővárosban és onnan Buda­
pestre utazik, ahol a Belvárosi Színházhoz szer­
ződött hosszabb vendégszereplésre.

(—) Fali Leó halála. Mint Bécsből je­
lentik, Fali Leó a hires osztrák operett zene­
szerző tegnap hosszú betegség után meghalt. 
Fali Leó volt a hires bécsi operettgárda egyik 
legtekintélyesebb képviselője és méltó helyet 
foglalt el Kálmán Imre és Lehár Ferenc mel­
lett. Számtalan operettet komponált, amelyek 
között „A dollárkirálynő" és „Sztambul rózsája“

világsikert értek el. Egyik legértékesebb mun­
kája azonban a „Hugdrittrichs Brautfahrt“ című 
operettje, amely azonban tulexotikus meséje 
miatt nem tudott állandóan műsoron maradni. 
Az operettszerzésen kívül symphoniák és kisebb 
koncertdarabok komponálásával is foglalkozott 
és ezen a téren is értékes munkát produkált. 
Fali Leó halála érzékeny veszteséget jelent a 
bécsi operett muzsikára, amelynek egyik meg­
teremtője volt az elhunyt zeneszerző.

(=) Műkedvelő előadás Cservenkán. 
A cservenkai műkedvelők szeptember 12-én és 
13-án a Stock-féie vendéglőben szinieíőadást 
rendeztek, mely alkalommal Gausz Fülöp ta­
nító rendezésével Szer.teleky Kornél által le­
fordított „Jakobs Traum“ cimü három feivoná- 
sos operett került bemutatásra. Az előadás 
iránt nagy érdeklődés mutatkozott, s a cser­
venkai dialektusban előadott darab nagy tet­
szést váltott ki a közönség körében. A szerep­
lők közül különösen kitűntek: Fuchs Irma, 
Hartwein Jolánka, Rauch Hermina, Dickmann 
Margitka, Schlemender János, Maurer Vilmos, 
Vetter Károly, Litzenberger Péter és Fáber Fü­
löp. Az előadást a cukorgyári kantinban újból 
megismétlik.

2 különálló szoba
üresen vagy bútorozva, a belvá­

rosban azonnal kiadó.
Cirn: Schmolka hirdetőjében Novisad, Futoski 
1723 put 2. Telefon 276. 1—2

A raktáromon levő összes bútorokat
mélyen leszállított áron

árusítom.

MILAN SARATUÍ
Bútorgyár és kereskedése, Növi Sad.

1688-1—3

Csütörtökön újabb szenzáció
az Apollo-ban:

il tenger borzalmai
Erdekfeszitő dráma 6 felvonásban. 

Főszereplők:
Helena Makovska és Carl de Vogt I
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■hírek
őszi költemény.

Megint az ősz borul rám, ez a mustizü hullám, 
ion messziről a zengő gyümölcsösök felöl, 
nz égen még a nyár van, de mar az illatarban 
keseredés fanyargás, amely szivemre dől.

Két ősz közéig ez ösgön. Az egyik ismerősöm, 
n régi kedves évszak, lágy bánattal teli-, 
a másik: őszi réven közelgő negyven evem, 
mely 'avaszom s nyaramnak javát elföldeli

szabb beszélgetést folytatott Massarykkal, majd 
vadászkirándulásra ment.

— Nagykorú az olasz trónörökös.
Milánóból jelentik: Umberto olasz trónörökös 
az alkotmány értelmében, miután betöltötte 
huszonnegyedik évét, nagykorú lett. A szenátus 
elnöke intézkedett, hogy bevezessék a szenátus 
tagjai névsorába, jóllehet szavazati jogot csak 
25 éves korában kap. A trónörökös holnaptól 
kezdve a tu ríni királyi palotában fog lakni és 
igy Turin ismét székvárossá lép elő.

Iái istenem, a szőllő izét és a kiömlő 
mustnak fanyar szagát is tudja-e meg szavam? 
Tudok-e még az alkony jöttén felsírni halkan, 

alkony csudáján szenvedni boldogan ?os.
Akárhogy is, ha fáradt ínyem talán kiszárad 
s nem érzi már a mustnak oly százezer izét, 
csak két szemedbe nézek, bent örök az igézet 
s nem lankadó tüzét mind őszömre hinti szét.

e ha jön megannyi alkony, tudok még fájni 
J halkan,

bár tavaszom el is múlt, az ősz még az enyém-, 
ha fanyarabb a szőllő, de édesen kiömlő 
vérem hull küszöbödre, mint őszi költemény.

Szegedi István

1925. szeptember 17. Csütörtök
Római katholikus: Szt. Ferec sebh. Pro­

testáns : Ludmila. Görög keleti: Babilasz. 
A nap kel 5 óra 39 perckor, nyugszik 6 
óra 10 perckor. A hold kei 3 óra 51 perc­
kor, nyugszik: — Nemzeti Színház: Tatár­
járás. Apolló mozi: A tenger borzalmai.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az erős lég­
nyomás Közép-Európa felett állandósult, 
helyenként erősebb szelekkel. A felhőzet 
általános, csak Olaszországban, Görögor­
szágban és a tengerpart egyes részein de­
rült. Csapadék a tengerpart kivételével az 
egész országban volt a hőmérséklet pedig 
erősen sülyedt. Jóslat: Országunkban a 
légnyomás állandóan erős maradt, észak­
keleti gyengébb szelekkel a felhőzet növe­
kedik. Eső'csak helyenként lesz, a ^hideg- 
hullám nagyobb mértékben érezhetővé vá­
lik, a hőmérséklet 3—4 fokkal fog sü- 
lyedni.

— A Fedák — Molnár válóper. Buda­
pestről jelentik: Néhány nap múlva lesz a 
Molnár-Fedák válóperben az első tárgyalás, 
amelyen Molnár valószínűleg nem fog szemé­
lyesen megjelenni, mert Berlinben tartózkodik. 
A válóperben most közvetítő tárgyalások in­
dultak meg, a kibékülés érdekében, amely a 
válóper befejezését nagy mértékben meggyor­
sítaná.

— A külügyminisztérium közigazga­
tási osztályának főnöke Noviszadon. Dr.
Antics a belügyminisztérium közigazgatásügyi 
osztályának főnöke tegnap Noviszadon tartóz­
kodott. Dr. Antics noviszadi tartózkodása ma- 
gányjelegü volt.

— Alexijevics Mita Noviszadon. Ale- 
xijevics Mita a belügyminisztérium B. B. B. 
osztályának főnöke a beogradi kerület főis­
pánja tegnap magánügyei elintézése végett No- 
viszádon tartózkodott. _ .

— A polgármester párisi útja. A ki­
bővített városi tanács legutóbbi közgyűlésén 
tudvalevőleg megbízta dr. Milovánovics Milán 
polgármestert, hogy a városok nemzetközi szö­
vetségének Párisban megtartandó konferenciáján 
képviselje Noviszád várost és egyúttal 15.000 
dinár útiköltséget is megszavazott a polgár- 
mesternek. Dr. Milovánovics Milán polgármes­
ter szeptember 21-én utazik Párisba és három 
hétig fog ott maradni. Távolléte alatt Lákics 
Jovan helyettes polgármester helyettesíti.

— A főszámvevő hivatalban. Vucse- 
tics S. Milivoj tanácsnok főszámvevő visszatért 
szabadságáról és ma átveszi hivatala vezetései.

A román trónörökös meglátogatta 
Massarykot. Kistapolcsányból jelentik: Károly 
román trónörökös utazása megállapított Pro­
gramm szerint történik. Tegnap délelőtt a trón­
örökös ideérkezett, hogy a köztársasági elnök­
nél látogatást tegyen. Massaryk kastélyában az 
őrség tisztelgett a trónörökös előtt, aki hosz-

— A Léderer ügye a táblán. Buda­
pestről jelentik: A Léderer ügy iratait a bün­
tető törvényszék a felebbezéssel együtt felter­
jesztette a táblához, amely Kállay Miklós ta­
nácsának osztotta ki az ügyet A tábla tanácsa 
október végére tűzte ki a Léderer ügy feljebb- 
viteli tárgyalását.

— A somboriak uj orgonája. Sombort 
tudósítónk jelenti: Lapunk olvasói előtt 
még bizonyára nem ismeretlen, hogy 
a • sombori kármelita atyák gyűjtést indítottak 
egy orgona beszerzésére. A szép. nagy karme­
lita templomnak már húsz éve nincs orgonája. 
Most a sombori katholikusok nagy lelkesedés­
sel fogtak hozzá a gyűjtéshez és meg is ren­
delték az orgonát, habár a vételár kb. egy ne­
gyed része még hiányzik. A gyáros augusztus ^ 
végére ígérte az orgona szállítását, ezért szeptem- j 
bér 27,-ére tervezték az orgona felszentelést 
ünnepélyt egybekapcsolva a Szent kis 1 eréz 
tiszteletére tartandó háromnapos ájtatossaggal. 
Sajnos azonban a gyáros nem tartotta be a 
határidőt és azért az orgonára még várni kell. 
Ha újabb halasztja nem lesz, akkor kb. októ­
ber 20. körül lesz az orgonaavató ünnepély. 
Mindenesetre a szives adakozók türelmét kell 
kérnünk, mert az uj orgonát először a gyárban 
teljesen össze keil állítani és kipróbálni. Azután 
ha minden rendben van, akkor a kb. 4000 
drb. sípot össze kell csomagolni és vasúton 
(négy vaggonban) Somborborba szállítani, itt 
ismét nyolc gyári szakmunkásnak csaknem 
éjjel-nappal kell dolgoznia, hogy a munkával 
három hét alatt készen legyenek. A kedves 
jótevőinket kérjük tehát, várjanak, m:g az. új­
ságokból az ünnepély időpontját megtudják, 
akkor azután jöjjenek minél többen velünk 
együtt a jó It.ent az uj orgona hangjaival di­
csérni. De addig is szerezzenek uj jótevőket, 
hogy ne sokáig nyomja vállainkat az adóság.

— Levágta szerelmese orrát. Pozsony­
ból jelentik: Különös szerelmi dráma játszódott 
le tegnapelőtt a Széplaki ucca egyik számában. 
Pozsonyi Ferenc munkás már régóta udvarolt 
Bronza Emma 22 éves cselédnek A fiatal­
ember annyira üldözte féltékenységével a lányt, 
hogy elhatározta, hogy elhagyja Pozsonyt, 1 o- 
zsonyi szombaton este bucsulátogatásra ment 
el a leányhoz. A leány kikisérte Pozsonyit a 
kapuhoz, egyszerre éles kiáltás verte fel * 
esti csendjét. A lakók vérbeborulva találták 
Bronza Emmát. A féltékeny férfi borotvával le­
vágta a leány orrát. Pozsonyi Ferenc azt mon­
dotta a rendőrségen tett vallomásában, 1 hogy 
azért vágta le a leány orrát, hogy ne kelljen 
többé féltékenykednie.

_ Nagy hőség Konstantinápolyban.
Konstantinápolyban napok óta rekkenő hőség 
uralkodik. Eső már régóta nem esett és ennek 
következtében gyakoriak a nagy tűzesetek. A 
Halki félszigeten több mint ezer hektár erdő 
leégett.

— A kath. olvasó- és_ gazdakor fel­
kéri az ifjúságot, hogy e hó 17-én este 8 óra­
kor fontos ügyben minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek. A vigalmi bizottság.

(x) Tűzifát, kokszot, kőszenet mielőtt 
beszerzi, tekintse meg Krajaéevic fatelepé. 
Telefon 165.

— Az újságírók vasúti szabadjegyei.
Beográdba kiküldött munkatársunk jelenti: Az 
újságírók vasúti szabadjegyei ügyében a köz­
lekedésügyi miniszter és az Újságírók Szövet­
sége között végleges megállapodás jött létre.
A miniszter intézkedése értelmében az egyes 
szerkesztőségeknek kiadott 11. osztályú szabad­
jegyeket I. osztályú jegyekre cserélik be. Az 
újságíró igazolványokat ezentúl közvetlenül lva- 
nics központi pénztáros címére kell beküldeni, 
aki még ugyanaznap hitelesítteti az igazolvá­
nyokat a közlekedésügyi minisztériumban. Az 
idegen nyelven megjelenő lapoknak is kicseré­
lik Végi jegyeiket, ha hivatalos okmánnyal iga­
zolják, hogy már több mint egy éve megjelen­
nek. Ugyancsak kicserélik a sajtóügynökségek 
szabadjegyeit is. Egyes utazásokra szóló sza­
badjegyekre az Újságíró Egyesület tagjai csak 
akkor tarthatnak igényt, ha betegek vagy mun­
kanélküliek s álláskeresés céljából akarnak utaz­
ni az ország egyes városaiba. Ebben az eset­
ben a kérvények a Közlekedésügyi Miniszté­
riumhoz cimzendők, előzőleg azonban az Új­
ságíró Szövetség beogradi központja által hite- 
lesitendők. A külföldi újságírók csak az Újság­
író Szövetség központja által igazolt esetben 
tarthatnak igényt szabadjegyekre.

— Nem emelnek vádat a Zadruzsna 
Banka volt igazgatósága ellen. Keddi szá­
munkban megírtuk, hogy a Zadruzsna Banka 
rendkívüli közgyűlésén elhatározták, hogy vád 
alá helyezik a bank volt igazgatóságát. Ezt a 
hírünket helyesbítenünk kell annyiban, hogy 
mai igazgatóságot megbízták a volt igazgatóság 
munkájának felülvizsgálásával és ha a vizsgá­
lat során megállapítást nyerne, hogy a volt 
igazgatóság nem a bank érdekei szerint járt el. 
akkor a két hónap múlva ismét összeülő rend­
kívüli közgyűlésnek tegyenek indítványt a volt 
igazgatóság ellen esetleg beadandó feljelentés 
ügyében.

— Nagy sztrájk az angol gyarma­
tokon. Londonból jelentik: Ujzélandban, Ausz­
tráliában és Délafrikában nagy sztrájkok van­
nak úgy hogy ezen kikötőkben 73 külföldi hajó 
háromnegyed" millió tonnatartalommal vesztegel.

— A volt szász trónörökös jezsuita 
rendbe lépett. A Schlesische Zeitung jelen­
tése szerint a volt szász trónörökös belépett a 
jezsuita rendbe. Tanulmányait a voralbergi Feld- 
kirchenben végzi.

— Nemzetközi bizottság Kínában.
Pekingből jelentik: Az angol, amerikai és japán 
kormány jegyzéket intéztek a kínai kormány­
hoz, amelyben javasolják, hogy a Sanghaiban 
májusban kitört lázadás ügyében egy nemzet­
közi bizottság folytasson vizsgálatot, amely bi­
zottságban a londoni, washingtoni, tokiói és 
pekingi kormány egy-egy jogásszal képvisel­
tetné magát.

— Talált ebédjegyek. Néhány nappal 
ezelőtt kb. 30 darab cirilnyomásu (abonens) 
ebéd és vacsora jegy találtatott. Igazolt tulajdo­
nosa átveheti a „Délbácska“ szerkesztőségében.

— Letartóztatott román munkások 
éhségsztrájkja. Bukarestből jelentik: Az er­
délyi és bánáti szakszervezetek 17 vezetője 
Bukarestben szabályszerű konferenciát tartott. 
A törvényszék rendeletére letartóztatták őket 
azzal az indokolással, hogy az értekezlet napi­
rendjén a közeli községi választás is szerepelt. 
A letartóztatottak éhségsztrájkot rendeztek, 
amely már 13 nap óta tart. Reiter józset a 
fémmunkások szakszervezetének titkára már 
haldoklik, a textiliparosok szakszervezetének 
titkára vérömlést kapott.

_ Leégett egy falu Romániában.
Bukarestből jelentik: Mizil községben hatalmas 
tűzvész pusztított, amely csaknem az egész 
községet felégette. A tűz hírére Augelescu mi­
niszter autón a községbe utazott. Intézkedésére 
kivonult a tűz színhelyére a buzaui tűzoltóság 
valamint egy század katonaság. Csak ezek 
megfeszített munkájával lehetett végre a tüzet 
eloltani, amely felbecsülhetetlen károkat okozov. 
Az oltási munkálatokat megnehezetitte az is, 
hogy a katonaságnak sok munkája akadt a 
fosztogatók elűzésével, akik a lakosság kihor­
dott holmiait megrabolták. Sok fosztogatót 
letartóztattak.
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— Bulgár képviselők Budapesten.
Sófiábúl jelentik: Bulgár képviselők nagyobb 
csoportja Lomon keresztül Budapestre utazott, 
hogy visszaadja a múlt évben Bulgáriában járt 
magyar képviselők és politikusok látogatását. 
A társaság tagjai: Neudenow a szobranje alel- 
nöke, továbbá Csanev, Reew, Csernew, Korma- 
now, Popov, Ivanov, Tabakov képviselők és 
Antu no v a szobranje gyorsirodájának a főnöke. 
A parlament tagjain kívül még Sófia városi 
tanácsa, a bulgár kereskedelmi és iparkamara 
képviselői is résztvesznek az utazásban.

— Hogy dolgoznak a budapesti 
■íommunisták ? Budapestről jelentik: Vági 
István csoportjának a főkapitányságon előállí­
tott tagjai ügyében a rendőri nyomozást ked­
den befejezték. A nyomozás megállapította, 
hogy Vági István letartóztatása után egy három­
tagú vezető bizottság vette át az ügyek intézé­
sét és olyan ügyesen dolgoztak, hogy a cso­
port többi tagjai sem ismerik őket' Mivel a 
lefolytatott nyomozás adatai nem voltak elegen­
dők arra, hogy a rendőrség büntető útra terelje 
a dolgot, a letartóztatottak közül néhányat ki­
utasítanak, azokat pedig akiknek bejelentett 
akásuk és'rendes foglalkozásuk van, szabadon- 

bocsájtják. A budapesti rendőrség tegnap dél­
után letartóztatta Juhász Pált, aki értelmi szer­
kője volt a Vági féle mozgalomnak és aki 
programot dolgozott ki a kommunista propa­
gandának az uccára való áthelyezése ügyében, 
mert a szociáldemokrata párt parlamenti ellen­
zéki működése nem elegendő a cél elérésére.

— Az angol munkáspárt kongresz- 
szusa. Az angol munkáspárt szeptember 29-én 
•artja meg 25. kongresszusát. Angol lapok sze­
rint a kongresszuson heves összeütközések 
lesznek az unionista szocialisták és a kommu­
nisták között. *

— Panasz a szobafestők ellen. (Pa­
naszos levél). Több ízben hallottam panaszt a 
mai szobafestők és mázolók ellen. Legutóbb 
szemembe vágták, hogy a mai festők és má­
zolók vagy nem tudnak vagy nem akarnak 
szolid tartós munkát végezni. A „Hallgattassék 
meg a másik fél is“ elvénél fogva én is hozzá 
szólok a dologhoz. Igenis tudnak és akarnak 
a mai mesterek is jó munkát produkálni, csak 
meg kell őket válogatni és nem tapasztalatlan 
alig felszabadult legényekre bízni a munkát, 
kik felvállalják azt féláron, esetleg olcsóbban is 
de olyan is az! Egy jól fizetett tapasztalt mun­
kás ha tudott régebben, tud ma is ió munkát 
adni. — Egy festő.

— Nemzetközi embervédelmi kiállí­
tás lesz Budapesten. Budapestről jelentik: A 
budapesti vármegyeház dísztermében nagyszámú 
közönség előtt tartotta alakuló gyűlését a „Nem­
zetközi embervédelmi társaság“. A gyűlést Lu­
kács György elnök nyitotta meg, aki expozé­
jában vázolta az ember Helyzetét. Rámutatott 
arra, hogy amióta a háború végigpusztitotta 
az emberiséget, az ember gazdasági helyzete 
erősen leromlott, de hasonló nagy dekadencia 
mutatkozik szellemi élete terén is. Az ember­
védelem nemes munkáját akarja szolgálni az 
a nemzetközi kiállítás és kongresszus, melyet 
a jövő év folyamán Budapesten kívánnak tar­
tani a nemzetek. Elnöki megnyitója után egyes 
magánszemélyek és testületek jelentették "be 
csatlakozásukat. A kormány a legmesszebb­
menő támogatásáról biztosította a kongresszust.

Égés séges gyomornak is használ

gmándi
keserUviz. Kitűnő étvágyat, nagyszerű 

közérzetet és munkakedvet jelent.

s*
Fekete vasárnap

Ebben a rovatban ritkán lát napvilágot 
olyan cikk, amely a novisadi sport leszólásával, 
vagy súlyosabb kritizálásával foglalkoznék. El­
vünk az, hogy amatőr sportolók lévén, nem 
biráltatjuk túlságos szigorúan azokat a hibákat, 
amelyeket jószándéku, de kevés tehetségű 
sportolók elkövetnek.

Hogy kritikánk súlyával kedvét ne ve­
gyük a törekvő, de még keveset produkáló 
kezdőknek, célszerűbbnek láttuk hibáik elhall­
gatásával, vagy jóindulatú, meg nem érdemelt 
dicséretekkel támogatni őket. Bíztunk abban, 
hogy kisebb hibáikat, célszerű fejlesztésüket 
majd az egyesület hozzáértő vezetése irányítja 
tovább.

Az egyletek vezetőségét már komolyabb 
bírálat illeti meg, mert a tisztségek elvállalásá­
val minden egyleti funkciónárius kötelezettsé­
get is vesz magára, a hatáskörébe tartózó 
ügyek sportszerű intézését illetőleg.

Az elmúlt vasárnap sporteredményei a 
novisadi egyletek vezetését illetőleg kemény 
kritikára adnak alkalmat. A város két futball­
csapata súlyos vereséget szenvedett, atlétái az 
országos bajnokságokban egy kivételével az 
utolsók között végeztek.

A futbalvereséget még-még menteni lehet. 
Az egyik messzi vidéken játszódott le, ahol a 
vendéglátók elfogultsága talán néhány érdemel­
ten góllal növelte a vereséget. A másik egy 
mérsékel hozzáértésről tanúskodó próbálkozás 
rosszul sikerült levizsgázásának az eredménye. 
Az atléták becskereki kínosan szégyenteljes 
szereplését joggal „a novisadi atlétika bot­
ránya“ jelzővel illethetjük. Nagy garrai hirdet­
tük uton-utfélen, hogy az országos versenyre 
női és férfi atlétáink egész serege vonul fel 
biztos győzelmi esélyekkel. A női számok be­
nevezettel közül egyetlen sem jelent meg Becs­
kereken, a verseny egyetlen esélyes novisadi 
atlétája részére az utolsó percben közadakozás 
utján szedték össze az elutazáshoz szükséges 
útiköltséget. A többi megjelent atléta az „in­
dultak még“ rovat legutolsóinak sorába küz- 
dötték fel magukat.

Ezt a szomorú eredményt nem szabad a 
novisadi atléták hibájául felróni. Hetek óta nagy 
törekvések indultak itt meg az atlétika fellen­
dítése érdekében. Ezeket a törekvéseket min­
denkinek jóindulatú támogatással illett volna 
elősegíteni. Semmi sem történt. Az egyletek 
atlétikai vezető szerveinek passzivitásán hajó­
törést szenvedett az az igyekezet, amely hivatva 
lett volna ennek a városnak méltatlanul elha­
nyagolt atlétikáját fölkarolni.

A nagy reménykedéssel megindult moz­
galom most holtpontra jutott. Helyét a vasár­
napihoz hasonló értéktelen és következményei-

Pályázati-szelvény
A vasárnapi mérkőzés eredménye:

Sombori Sport—NAK 

Eredmény:....................................................

A pályázó neve és címe:................... ........

ben nagyon hátrányos próbálkozások foglalták 
el, amelyek ugylátszik sikerek helyett a csúfos 
vereségek özönét és a keserű írások panaszos 
tömegét jelentik a munka, fejlődés és előre­
haladás helyett.

©
A vasárnapi programm. A Makkabi—

Radnicski bajnoki mérkőzés elmarad. Helyette 
a NAK játszik barátságos mérkőzést a Sombori 
Sport jóképességű csapatával.

A NAK ma délután 4 órakor tréning- 
mérkőzést játszik a Radnicski ellen. A trénin­
get a NAK-pályán tartják meg.

A Radnicski felhívja alábbi játéko­
sait, hogy ma három órakor jelenjenek meg 
Weber intéző lakásán, ahol felszereléseiket 
megkapják. Négy órakor tréning a NAK-kal, 
annak sportelepén: Mondovics, Abt, Hacker, 
Valent 1. Rozsics Grünenberg I. és II., Fritz­
mann, Dobi, Szakács, Mihályi, Mandics, Mau­
des, Sernec, Burai, Német, Horváth 1., II. és 
III. Akiknél felszerelés van hozzák vissza.

Szept.
16

j Zürich
zárlat

Beograd
zarlat

Zagreb
zárlat

Newyork
zárlat

Beograd 9.25 178.25
Zürich --#-- 1084.50 1088.25 1931.—
Network 518.25 56.10 564/6 --.--
London 25.11 272.40 272.25 484.V8
Paris 24.40 266.25 266 — 471.—
Milano 21.— 229 — 231.75 405.—
Prága 15.375 166.40 166.75 296.50
Berlin 1335.— 1341.— 2380.—
Budapest 0.007280 --.--- 0.0793- 14.—
Brüsszel 22.55 245.- --.--- 43!.—
Bécs -- .-- 0.0790- 0.0792- 14.—
Bukarest 2 60 --.-- --_-- --.---
Amsterdam --#-- -- .-- --.-- 4020.-
Szőfija --,-- — .--
Krisztiánja --s-- --.-- --,--- --.--
Szaioniki --.-- -- ----- _>_
Stockholm

•Chlcagsi tsrsw&reytözsda
1925 szeptember 16, 5 óra

Búza
Szeptember. 
December . 
május 1926 .

150.—
149,B/s
152.75

Tengeri
Szeptember . . 94.25 
December. . . 83 50 
május 1926 . . 87.25

Irányzat: búza állandó, tengeri szilárd (AVALA)

300 mm 
300 mm

?4oväFa«Si $erményt$2sd©
szeptember 16. (Hivatalos jegyzések)

Búza
Usancen,d.k.kötés 250-255.—, 500 mm 
77-78, 2l,/o d.k. kötés 255.—, 100 mm 
77-78, 2% tiszai hajó, 100v/o kassza 

köté^257.50, 600 mm 
Usancen, IX, d.k. kötés 250.—,
77, 2 h d.k. . kötés 255.—,

Tengeri
kassza kötés 175.—, 300 mm 

. kötés 175-177.50, 450 mm 
vidéki . . . kereslet 172.50
Búzaliszt

bácskai nullás gg g k.d. kötés 400—, 200 mm 
szerémi nullás g d.k. . kötés 400—, 100 mm 
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kötés 350.—, 200 mm 
bácskai 5. sz. kenyér d.k. kötés 315.—, 100 mm

Bab
bácskai fehér .... kötés 225.—,----- mm
válogatott,zsákok á 100kg kötés 250—, 400 mm 

Irányzat: nyugodt

1525

bácskai
bácskai
bácskai

szerémi
szerémi

bácskai
bácskai
bácskai

duplikát 
fővonal. 
Novisad

I Nagy szenzációja lesz az Apollónak péntektől kezdve: j

ÍA házassAgszédelgö
B»n*uaiB» essrsmsunvmr.iaa-x nweezrawsre acga——■■
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JT mai divat
Barátomat meghívták egy ünnepi vacso- 

. a melyet a házigazda harmincadik születés­
i-pia alkalmából adott. Nagyon előkelő társa- 
-áe eyült össze, közöttük néhány bájos hölgy is.
* K Másnap találkoztam barátommal és meg­
kérdeztem:

Milyen volt a vacsora tegnap este?
— Fényes.
— Milyen volt a társaság?
— Előkelő.
— Sokan voltak?
— Vagy harmincán.
_ Szép, [elegáns hölgyek? Nagyszerű

toillettek, mi?
_ Erre nem tudok felelni, mert a toille-

tek mind az asztal alatt voltak, fent nem lehe- 
iett azokból látni semmit. Tudod, ez a mai
divat... jf tanító szava

Tanító: Mondd meg nekem Pista, ha egy 
bizonyos munkát három munkás egy hét alatt 
végez el, mennyi idő alatt végezné el ugyan­
azon munkát egy munkás.

Pista (rövid gondolkozás után): Egy hét
alatt.

Tanító: Gondolkozz csak egy kicsit; ugyan­
azt a munkát, melyet három munkás egy hét 
alatt végez el, egy ember bizonyára több idő 
alatt végzi el.

Pista: De hiszen a tanító ur éppen teg­
nap mondotta, hogy ha az ember maga dol­
gozik, három ember munkáját végzi el.

Jjadimilliomosék örörrje
Hadimilliomos felesége: Képzeld csak, 

Samu... Az imént telefonált nekem Pallavicini
őrgróf...

Hadimilliomos: Nagyszerül No és mitakar?
Hadimilliomos felesége: Semmit... A tele­

fonközpont tévesen kapcsolt.
€gg katona naplójából

Egy világháborúban résztvett és csalódott 
harcos keserű tűnődése:

„A kitüntetések és érdemrendek olyanok, 
mint a repülőgépről lehulló bombák: a front 
mögött esnek le és ártatlanokat találnak“.

Jól ismeri
—- Gratuláltál már Bárányos kisasszony­

nak eljegyzése alkalmából?
— Oh, én már újévkor előre gratuláltam 

neki az összes ezévi eljegyzéseihez.
€gy tönkrement világfi tűnődése

„Feltalálták már a drótnélküli telegráfot, 
a füstnélküli puskaport, a lónélküli kocsit; mi­
kor fogják feltalálni a feleségnélküli hozományt?“

■€lsiette
Egy étteremben a villanyvilágítás váratla­

nul felmondja a szolgálatot, úgy hogy a ven­
dégek tiz percig sötétben maradnak.

Egy vendég: Hallatlan pehem van. Ép­
pen az imént fizettem ki a vacsorámat.

Konzilium
Temerinben történt. Az öreg Pista bácsi 

— módos pógár — már hosszujidő óta súlyos 
betegen feküdt. A körorvos, aki minden má­
sodnap meglátogatta és már mindenféle orvos­
ságot végigpróbált, egy nap azt mondta Pista 
bácsinak, hogy a legközelebbi vizitjéhez hoz 
még két orvost, akikkel együtt megtárgyalják a 
betegségét, talán úgy segíthetnek rajta. Ne­
gyednap csakugyan beállít a három orvos Pista 
bácsihoz és hosszú vizsgálat után bevonultak a 
szomszédos kis szobába véleményeiket kicse­
rélni. Múlt az idő, már egy félóra is eltelt és 
az öreg Pista bácsi kezdett türelmetlenkedni. 
Szeme állandóan a kis szoba ajtaján volt, ahová 
a doktorok bementek. Végre odasugott a fele­
ségének:

— Mari, nézd meg egy kicsit, mit csi­
nálnak odabent az urak. Abban a szobában 
vai- a kolbász és a sajt.

Jga$a van
Egy vidéki bácsi felszáll a villamosra és 

amint leül, előveszi kis makrapipáját, rágyújt 
és jóízűen kezd pöfékelni. A kalauz rászól:

— Bácsi, a villamoson tilos a dohányzás.
— Ki mondja azt?
— Nem látja, hogy ki .van Írva?
— Nézze, kedves kalauz ur, maga igyék 

meg egy pohár keserű vizet, akkor én eloltom 
a pipámat és nem fogom szini.

— Miért igyam a keserű vizet?
— Mert az is ki van írva.

JT hét h unj óra
— Két éve nem beszéltem már a fele­

ségemmel!
— Vájjon miért?
— Nem akartam félbeszakítani...

.. JO —

ff
Világtermés

1925. év augusztus havi becslés eredményei
Gabonatermések millió duplamázsában:

Búza 1925 1924 1923
Európa — — — 194.4 151.7 200.3
Kanada és Egyes. Áll. 286.8 308.8 346.1
Ázsia — — — — 101.5 108.1 110.7
Észak-Afrika — — 990 23.1 29 1

összesen 661.7 591.7 686.2
Rozs

Európa 105.6 69.5 101.3
Kanada és Egyes. Áll. 17.2 19.6 21.9

összesen 122.8 89.1 123.2
Árpa

Európa — — — 71.5 63.7 82.8
Kanada és Egyes. Áll. 67.1 60.2 59.6
Ázsia — — — — 30.4 24.6 23.1
Észak-Afrika — — 19.7 16.2 20.4

összesen 188.7 164.7 186.1
Zab

Európa — — — 90.7 823 98.6
Kanada és Egyes. Áll. 270.2 286.4 276.5
Észak-Afrika — — 3.0 1.7 33

összesen 363.8 370.4 378.4

A magyar szövőipar.
A háború befejezése után a különböző 

deviza rendeletek és beviteli tilalmak folytán a 
szövetáruk bevitele Magyarországon igen meg­
csappant és ezen körülmények folytán a bel­
földi gyárak gyártmányaikat könnyebben he­
lyezhették el saját piacukon. A magyar kor­
mány magas védvámokat vetett ki szövetárukra, 
amely intézkedés külföldi áru behozatalát tnég- 
inkább megnehezítette.

A védővámok és az alacsonyabb munka­
bérek tették lehétségessé, hogy Magyarorszá­
gon a kisebb és nagyobb szövetárugyárak 
száma elszaporodott.

Statisztikai adatok szerint Magyarország 
bevitele gyapotszövetekben napról-napra apad, 
sőt nagy belföldi szükséglet dacára még kivi­
tele is van. ,

Az ipari tőke újabb gyárak alapításában 
még jó elhelyezést lát és folyton újabb gyárak 
alapításáról jönnek hírek.

Külföldi pénzcsoportok és igen gyakran 
érdekeltséget vállalnak uj gyárak alapításában. 
Különösen a cseh és osztrák gyárak — melyek 
a fejlődő magyar szövőipar miatt piacukat 
vesztik igyekeznek az uj gyáralapitásokban 
részesedni.

Nemrég Soroksáron, létesült cseh pénzen 
és cseh gyári berendezéssel szövőgyár, leg­
újabban pedig az ismert bécsi szövetáru gyár, 
Pollák Hermann fiai részvénytársaság vásárolt 
Újpesten 25.000 négyszögöl kiterjedésű terü­
letet, amelyen a gyárépitési munkálatok már 
serényen folynak. A szövődé még ez jjévben, 
a fehérítő és festődé pedig tavaszra kezdi meg 
az üzemét.

Magyarország olcsóbb szövetárukkal a 
jugoszláv piacon már is tért hódit és ebben 
Ausztriának és Csehországnak számottevő ver­
senytársa lesz szövőipara fejlődésével.

*

Életbe lépett az uj vámtarifa Ausz­
triával. Az Ausztriával megkötött kereskedelmi 
szerződés értelmében bizonyos cikkek vámta­
rifáját leszállították. Az uj vámtarifa tegnap 
lépett életbe.

Uj acélt készített egy német mérnök.
Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine Zei­
tung arról ad hirt, hogy Jonath R. diplomás 
mérnöknek a régebbi Freund gyár néven is­
mert berlini vasöntöde és gépgyár részvény- 
társaság igazgatójának sikerült gyakorlatilag 
értékesíteni Bischardt Berlinben élő svájci mér­
nöknek egyik találmányát. Egy uj acélról van 
szó, amely annak szilárdsági tulajdonsága mel­
lett jóval könnyebb és 30 százalékkal olcsóbb 
a rendes acélnál.

Határidőüzletek a bécsi gabonatőzs­
dén. A bécsi Gabonakereskedők Szövetsége 
kedden este tartott ülésén határozati javaslatot 
fogadott el, amelyben követelik a kormánytól, 
hogy az 1923-ban betiltott gabonahatáridő üz­
leteket ismét engedélyezze. A határidő üzlet 
betiltása következtében az egész gabona üzlet 
a pozsonyi tőzsdére helyeződött át. A határo­
zati javaslat szerint a spekulációtól nem kell 
félni, mert az ellen elég védőintézkedés áll 
fenn.

Hamisított dollárok.Az amerikai követ­
ség értesítése szerint hamisított dollárok kerül­
tek forgalomba amelyek, „Gold Certificote“ 
jelzéssel, „D“ ellenőrző betűvel 765 klisé szám­
mal, H. F. Szeelman pénztári ellenőr. Frank 
White pénztárnok nevével és Washington el­
nök képével vannak ellátva. A hamisítások 
fotomehanikai utón készültek eredeti kisebo 
értékű bankjegyek papirosán olyképen, hogy 
az eredeti nyomást előzőleg fehérítés utján el­
távolították. A hamisítások könnyen felismer­
hetők, mert az eredeti bankjegyen látható vé­
kony hajszálvonalkák nem láthatók.

papirkereskedése és 
könyvkötészete

Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.

ŐSZI ESTEKEN “"ÄS
megtalálja a Kardos kölcsönkönyvtárbán,
-- - " " ■ - ) 159S-1-2Kr. Petra u. 19. (Az udvarban.)

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
Futoski put 66. Telefon interurban 534.

/
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— A Kamenica és Novisad között
utazó közönség érdekében a múlt héten meg­
változtattuk a „LÁBUL)“ nevű személyszállító 
hajónk menetrendjét és pedig oly értelemben, 
hogy a „LABUD“ ezentúl nem fog a Szindi­
kátus „Zlatorog" nevő hajójával egyidőben köz­
lekedni mint az eddig történt. — Az alábbi 
menetrendünk a mostan érvényben lévő hajó­
zási Szindikátus menetrendje mellett minden 
tekintetben biztosítani fogja a közönség igé­
nyeit. Kamenicáról indul: 4, 520, 715, 9, 1015, 
11'30, 13 45,15 45 és 1845 órakor. Novisadról in­
dul: 4 40,0 30,8,9'30,10'45, 12 45, 14 45, 16-45 és 
19.15 órakor. Vasár- és ünnepnap szükség sze­
rint közlekedik a hajó. A szüret idején a hajó 
délelőtt és délután kétszer áll meg Ribnyákon.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
ked'enek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Augusztus 27-én reggel — — — 313
Augusztus 28-án — — — 318
Augusztus 29-én _____ 325
Augusztus 30-án „ _ _ _ 327
Augusztus 31-én — — — 331
Szeptember 1-én — — — 342
Szeptember 2-án — — — 360
Szeptember 3-án _ _ _ 380
Szeptember 4-én — — — 398
Szeptember 5-én — — — 415
Szeptember 6-án — — — 432
Szeptember 7-én , „ — _ _ 449
Szeptember 8-án „ _ _ _ 464
Szeptember 9-én _ _ _ 474
Szeptember 10-én „ _ _ _ 477
Szeptember 11-én „ _ _ _ 472
Szeptember 12-én „ _ _ _ 461
Szeptember 13-án „ _____ 448
Szeptember 14-én „ _ _ _ 437
Szeptember 15-én „ _ _ — 406
Szeptember 16-án „ _ _ _ 391

Piaci árak szeptember 11-én:
Vágómarna la — — — 9.—10.50
Borjú — — — — 14.—17.—
Sertés — — — — 13.-15.—
Malac 4—6 hetes — -- ---e---
Bárány — — — — 11.-13.—
Vágott hal — — — 20.—25.—
Hal — — — — 15.-20.—
Hai apró — — — — 10.—i 4 —
Hízott lúd kiló — — — 17.-18.—
Sovány lúd párja — — 90.—120.—
Fiatal lúd párja — — — 80.—100.—
Kacsa párja — — — 50 — 60.—
Pulyka pár — — — 85.-100.—
Csirke, rántani való — — 35.-45.—
Tojás — — — -- 1 .--
Muhar széna — — . — —.60—.70
Szalma — — — — —.50

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA “ lapkiadóvállalat

t/4 kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a .FŐKÖNYVELŐ* 

címre írjanak, Póstafiók szám ^ty

818-0

fi legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!
Ha házát, kertjét, villáját, szöllőjét, telepét, baromfiudvarát, szállását be Óhajtja

keríteni, úgy forduljon

KRÄMER TESTVEREK
sodronyára« gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót 
minden számban, úgyszintén tüskés drót is kapható.

APRÓ HIRDETÉSEK
1UYOMDAI MUNKÁKAT 

olcsón és ízlésesen 
készít Farkas és Dürbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
2eljezniéka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

Legújabb NÖ1 DIVAT- 
KALAPOK készítése 1 A 
legújabb divatminták után 
átalakítás, formázás, dí­
szítés. Spadri fejek, kész 
baba kalapok. Csekély 
üzemköltség folytán ol­
csóbb, mint bárhol, sok 
évi külföldi gyakorlat alap­
ján. FISCHER RICHARD- 
né, Futoski put 77. (Lö­
völde.) 1682-1-4

MOSÓÜST tiszta rézből 
és ACÉL BOGRÁCSOK, 
cinezett ÜSTHÁZAK leg­
nagyobb választékban kap 
hatók MALOCIC VASZA 
rézművesnél Növi Sad, 
Kisaéka ul. 32. 1676-3

RETORTAFASZENET 
és TŰZIFÁT ajánl Hubert 
Lajos, a teslici iparművek 
vezérképviselője Novisad. 
Postafiók 25. 1-0

EGY BÚTOROZOTT 
SZOBA, esetleg konyha­
használattal kiadó. Cim: 
Major, Primorska (Vásár) 
ulica 4 1735—1 — 3

HIRDETÉSEK

F03T balapfcstő-intézet
. Női, férfi és gyermek- t 
I kalapok alakításáé vál- 
I falja ax uj formák izerint 
. Festés minden színben 
1 Uj női és férfi kafapok

Jó állapotban levő kókusz vagy más­
fajta hasznáét

SZflilVEBST
veszünk. — Cim a kiadóban.

Raktárra! bíró ház eladása.
Novisadon, a Pirosi-utca 60. számú házat 

vasárnap, szept. 20-án eladja Száva Popo- 
vió háztulajdonos. A házban van vendéglő, 
italmérési engedéllyel és berendezéssel. A 
ház áll egy nagy táncteremből, 2 szobából, 
egy konyhából, egy előszobából, egy folyo­
sóból, éléskamrából stb. A ház és telek 
összesen 50 Q öl. Ára 100000 dinár. Komoly 
vevők mindennap megtekinthetik a házat. 
Azonnal be lehet költözni. 1696-1-7

Növi Sad, Njegoseva u. 9.

Eladó ház
a Futaki-uton, szemben a rendezővel (villa­
mos végállomásnál) egy jóforgalmu vendéglő 
és füszerüzlettel, külön trafikárusitási enge­
déllyel eladó. Bővebbet a tulajdonosnál 
1737 ugyanott. 1—2

Olajfestmények!
elsőrendű darabok, ismert nevű mesterek­
től, olcsó áron eladók. Közelebbi 

megtudható

Bröder és Fenyő
szállító cégnél, Novisad, Dunavska u. 22.

KHKOO.OOO Dinár1
pénz kerestetik, fehetőleg rög- 
lönre, többszörös és a legjobb 
fedezel mellett 4—6 hőnapra jó 
kamatra, vagy fársulhaf az Illető 
egy alkalmi üzlethez. A lökének 
további jó kamatoztatása nincs 
kizárva. Válaszok „Express“ jel­
igére a kiadóba. 1738-

Fischer Vladimir és Társa
NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban!
Telefon 364.

„HAFA SOLID“ harisnyák és keztyük nagykereskedése és 
„KETTENM ARKE“ (F. Peter’s Nachfolger, Wien) gallérgyár

gyári lerakata.
Csak nagyban! — Gyári árak!

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznlőka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 48ti.
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